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 :ملخص

شبو تام لاستخدام الطرق الكمية و  و الواقع الذي تشهده المؤسسة الجزائرية فيما يخص اتخاذ القرار ىو في تراجع و ذلك لقلة أو انعدام
محاولة معرفة عتبة منها التي كان الهدف  الأساليب الرياضية الحديثة في عملية اتخاذ القرار و لهذا الغرض تناولنا موضوع ىذه الدراسة،

الصناعية و المتمثلة في مؤسسة المردودية، من خلال إعداد نموذج يساعد في اتخاذ القرار و ىو البرمجة الكسرية على واقع إحدى المؤسسات 
 مليون دينار جزائري. 1.710، و قد توصلت النتائج إلى أن عتبة المردية في ىذه المؤسسة تقدر بـ (SCISالإسمنت بولاية سعيدة )

 عتبة المردودية.، البرمجة الكسرية ،اتخاذ القرار :الكلمات المفتاحية

 ..JEL  :C6, C61تصنيف 

Abstract: 

The reality, in the Algerians institutions of decision-making is in decline because of the almost 

absence of using the modern quantitative mathematical methods in the decision-making process and 

for this reason we dealt the subject of this study, which the objective is trying to know the breakeven 

point by preparing a model help in making decision and it’s fractional programming on one of the 

industrial companies which is institution of cement in Saida. The results indicate that the breakeven 

point at this institution is estimated at 1.710 million Algerian Dinars. 

Keywords: Decision-making, fractional programming, breakeven point. 

Jel Classification Codes: C6, C61. 

  مقدمة: .1

هظسا لأن عملُت اجخاذ اللساز أصبحذ عملُت شدًدة الخعلُد في بِئت مخغيرة باطخمساز و جىىع االإخغيراث الىاحب دزاطتها فئن الأطالُب 

الخللُدًت التي كان ٌعخمد عليها في االإاض ي أصبحذ غير كفؤة و اطخدعى هرا بالضسوزة الاطخعاهت بأطالُب الخحلُل الكمي لاطخخدامها و 
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ليها في اجخاذ اللسازاث. و ًجدز الؤشازة إلى أن الأطالُب الكمُت لِظذ بدًلا للمدًس في اجخاذ اللسازاث و لكنها أدواث مظاعدة و الاعخماد ع

 (.2002البكسي، محمد ) فعالت إذا ما جم الخعسف على محدداتها و مجالاث جعبُلها

اض ي ًخكىن مً   لهاًساد إًجاد الحل الأمثل دالت هدف و حعد البرمجت الخعُت إحدي أطالُب بحىر العملُاث التي جخألف مً همىذج زٍ

محللا برلك حمُع كُىد االإظألت الإخغيراث غير طالبت. و ظهسث بعد ذلك مظابل أخسي جكىن فيها دالت في ظل مجمىعت كُىد خعُت 

ت و هي مً االهدف على شكل داول غير خع الإىاضُع االإهمت في بحىر العملُاث )عبد ُت و كُىدها خعُت طمُذ بمظابل البرمجت الكظسٍ

 (2022الله بالشُىة، 

ت، و كمىا باخخُاز أحد الدوال  و بالخالي فئن هرا البحث ًدىاول عملُت اجخاذ اللسازاث عىدما جكىن دالت الهدف عبازة عً دالت كظسٍ

ت و االإخمثلت في عخ بت االإسدودًت و هي الىلعت االإُخت في مظخىي اليشاط الري جكىن فُه مجمىع الؤًساداث حغعي مجمىع الخكالُف و الكظسٍ

 عىدها جكىن الىدُجت معدومت أي لا زبح و لا خظازة.

لفترة اللصيرة حعادل كما أنها حعبر عً زكم الأعمال الري جكىن عىده الخكالُف الثابخت و التي لا جخغير مع الخغير في حجم الؤهخاج خلال ا

 (Dubrelle, 2007) الفسق بين زكم الأعمال و الخكالُف االإخغيرة التي جمثل الخكلفت االإسجبعت بئهخاج و بُع وحدة واحدة مً االإىخج.

لت جكمُلُت معىزة لت بسمجت الأهداف، ظسٍ ت ومً بُنها ظسٍ ت باطخخدام بعض ظسابم البرمجت الكظسٍ خم حل هماذج البرمجت الكظسٍ ، وٍ

ب دالت الهدف،  دالت لاكساهج. جلسٍ

 و عليه تستكص إشكالية الدزاطة على الظؤال التالي:

 باطخخدام  -شسكت الاطمىذ بظعُدة-هل ًمكً إًجاد الحل الأمثل الإشكلت جحدًد عخبت االإسدودًت في االإؤطظت محل الدزاطت

ت؟  همىذج البرمجت الكظسٍ

 الفسضية التالية:للإجابة على هره الاشكالية كمنا بصياغة 

 .ت ت على مظخىي االإؤطظاث الجصابسٍ ت لحل مشاكل اجخاذ اللسازاث ذاث الدوال الكظسٍ  ًمكً جعبُم همىذج البرمجت الكظسٍ

ت لحل مظابل اجخاذ اللساز.الإطاز النظسي: . 3  البرمجت الكظسٍ

بين دالخين خعُخين و كُىد االإظألت خعُت و ظهسث مظابل جكىن فيها دالت الهدف عبازة عً وظبت تعسيف البرمجة الكظسية:  2.3

ت  (2008)أحمد حظً، هادي حظً،  مخغيراتها غير طلبُت جدعى االإظألت حُيئر بمظألت بسمجت دوال الهدف الكظسٍ

اض ي الآحي: الصيغة السياضية العامة لنمىذج البرمجة الكظسية: ت بالىمىذج السٍ  ًمكً الخعبير عً مظألت البرمجت الكظسٍ

  Z =
    

    
 [Max] 

Sous contraintes AX  B 

 حُث أن:

X.اض ي  : جمثل مخغيراث الىمىذج السٍ

 : جمثل الحد االإعلم في دالت البظغ )كمُت زابخت(. 

D( جمثل معاملاث االإخغيراث :xفي ) .دالت االإلام 

A.مصفىفت االإعاملاث لللُىد: 
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𝛽.)جمثل الحد االإعلم في دالت االإلام )كمُت زابخت : 

C( جمثل معاملاث االإخغيراث :x.في دالت البظغ ) 

B.مصفىفت زىابذ العسف الأًمً لللُىد : 

 

ت ًجب جىفس الشسظين الآجُين:  و لحل مظابل البرمجت الكظسٍ

2) DX+ 𝛽  .Z(X)ًمثل هرا الشسط كُمت معسفت للدالت  0 

2) DX+𝛽 = ∅(CX+𝛼)  كمُت زابخت.  ∅حُث أن 

اض ي على هره ت فئذا اطخىفى الىمىذج السٍ )حُاوي  الشسوط فُمكً حل االإظألت بعدة ظسق حظخخدم لحل مظابل البرمجت الكظسٍ

 (2022لاًر، 

لت ا طسق حل مظائل البرمجة الكظسية: 3.3 ت منها: العسٍ س كعع لخكمُلُتًىحد عدة ظسق لحل مظابل البرمجت الكظسٍ لت جعىٍ ، ظسٍ

لت ت، ظسٍ ت غير االإلُدة االإظخىي لإًجاد الحل العددي الإظابل البرمجت الكظسٍ ب دالت الهدف لحل مظابل البرمجت الكظسٍ و كد وكع  جلسٍ

لت البرمجت بالأهداف لت مضسوباث لاكساهج و ظسٍ  (.2022)بشير زحُمت،  اخخُازها على ظسٍ

لعلللل ملللً االإفُلللد فلللي أغللللب مظلللابل البرمجلللت الخعُلللت و اللاخعُلللت و  :الكظةةةسية البرمجةةةةمظةةةائل  لحةةةللاكةةةسا   طسيلةةةة مبةةةسو ا   .2

ت الحصلللىل عللللى كُملللت كصلللىي )عظملللة أو صلللغسي( لدالللللت الهلللدف وفللللا الإجمىعلللت ملللً اللُلللىد أو الشلللسوط الؤضللللافُت. إن الكظلللسٍ

لللت دالللت هللدف و مجمىعللت معُىللت مللً اللُللىد لخكللىن دالللت  لللت مضللسوباث لاكللساهج بئمكانهللا جحلُللم ذلللك حُللث حظللخخدم العسٍ ظسٍ

لللت فللي أغلللب الأحُللان ل حصللىل علللى حدًللدة جللدعى بدالللت لاكللساهج، و ججللسي علللى هللره الدالللت عللدة اشللخ لاكاث جفاضلللُت جكللىن ظىٍ

 (.2022)بشير زحُمت،  مجمىعت مً الحلىل ًكىن الحل الأمثل مً ضمنها دلاث بىاطعتها ًمكً الىصىل إلىمجمىعت معا

ت :لاكةةسا   مبةةسو ا  إًجةةاا الحةةل  مسةةل اظةةائل البرمجةةة الكظةةسية ب سيلةةة حالللت خاصللت مللً البرمجللت اللاخعُللت  حعخبللر البرمجللت الكظللسٍ

ت لكلً العكلع غيلر للحُح. و لعلل أك لر العلسق  فما ًىعبلم ملً الحللىل لحلل مظلابل البرمجلت اللاخعُلت ًمكلً جعبُلله عللى البرمجلت الكظلسٍ

لت مضسوباث لاكساهج.  شُىعا و اطخعمالا هي ظسٍ

اض ي الآحي: ت بالىمىذج السٍ  فئذا عبرها عً مظألت البرمجت الكظسٍ

Max Z= 
     

     
 

s.t AX≤B 

 

Xj≥0 

 

 :خ ىا  حل مظائل البرمجة الكظسية

ت إلى دالخين خعُخين جمثل الأولى دالت البظغ و الثاهُت دالت االإلام، و لكي جكىن دالت الهدف أعظم  -2 هجصا دالت الهدف الكظسٍ

(أما في حالت Min Z2االإلام أكل ما ًمكً ) ( بِىما جكىن دالتMax Z1ما ًمكً ًجب أن جكىن دالت البظغ أكبر ما ًمكً )

 (.Max Z2( و دالت االإلام أكبر ما ًمكً )Min Z1الخدهُت فخكىن دالت البظغ أكل ما ًمكً )

لهلا إللى )*Max Zًخم اطخخساج ) -2 ( حظلب هلىع داللت Min Z2( أو )Max Z2( مً حاصلل حملع داللت البظلغ ملع داللت االإللام بعلد جحىٍ

اض ي مكىن مً كُىد االإظألت الأصلُت بالإضافت إلى شسوط عدم الظلبُت.الهدف، زم جىضع هره الدال  ت في همىذج زٍ

 و لكً كُىد االإظألت االإساد حلها كد جحمل علامت االإظاواة أو كد جحمل علامت اللامظاواة لرا طِخم جىاول دزاطت الحالخين كالآحي:

اض ي الآحي:لُكً لدًىا الىمىذج  عندما تحمل الليىا علامة ااظاواة: . أ  السٍ
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Max Z*= f(x) 

S.t     g1(x)=b1 

          :        : 

        gm(x)=bm 

             ( X≥ 0غير مشسوط بعدم اللاطلبُت ) xو m ≤ n( بشكل عام دوال مظخمسة كابلت للاشخلاق و i=1,2,…,m) gi(x)و  f(x)حُث أن 

X= (x1, x2,…, xn) 

∑± L(x,λ)= f(x) إن الدالت:     (  )    
 
 جدعى دالت لاكساهج   

 حظمة مضسوباث لاكساهج λ(λ1,λ2,…,λm) =و أن االإعلماث 

ت ل حصىل على الحل الأمثل هي:  و أن الشسوط الضسوزٍ

  

  
     

  

  
   

الحل الإجمىعت االإعادلاث ( مً االإعادلاث و لرلك ًمكً حل هره االإعادلاث آهُا لإًجاد n+m( مً االإخغيراث و )n+mو برلك طُكىن لدًىا )

 هره.

للل مترا حللاث هللرا الىللىع مللً االإظللابللحللل  عنةةدما تحمةةل الليةةىا علامةةة اللامظةةاواة: . ب لللت مضللسوباث لاكللساهج لابللد مللً جحىٍ  بعسٍ

لللت شللسوظا هصللفس بىاطللعتها بعللض  اللُللىد إلللى معللادلاث و ذلللك ًخعلللب إضللافت أو ظللسة ملللادًس مجهىلللت مللً كللل كُللد و حظللخخدم هللره العسٍ

ا لعدد االإعاد  لاث و حل هظام االإعادلاث االإخكىن.االإخغيراث مً أحل حعل عدد مخغيراث االإظألت مظاوٍ

لت مضسوباث لاكساهج عىدما جحمل كُىد االإظأ ت شلسوط اللت علامت اللامظاواة ل حصىل على الشسوط الضس حظخخدم ظسٍ  x–   ظللبُتوزٍ

 إضافت إلى شسوط أخسي مً أحل جصفير بعض االإخغيراث، لرلك طُكىن الىمىذج كالآحي:x≥ 0بدلا مً  0 ≥

Max Z*= f(x) 

S.t     g1(x)≤b1 

          :        : 

        gm(x)≤bm 

        -x1 ≤ 0 

          :        : 

        -xn ≤ 0 

ل حمُع مترا حاث اللُىد إلى معادلاث طُكىن الىمىذج كالآحي:  و لخحىٍ
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Max Z*= f(x) 

S.t     g1(x)-b1+ S1
2=0 

          :        : 

gm(x)–bm+ Sm
2=0 

        -x1+ h1
2=0 

          :        : 

        -xj + hj
2 =0 

 طخكىن كالآحي: إن دالت لاكساهج

L(x,λ)= f(x) ±∑      (  )       
   

   ±∑            
  

     

 جمثل مضسوباث لاكساهج و هي مىحبت في حالت الخعظُم و طالبت في حالت الخدهُت و لحل الىمىذج هدبع الآحي: λj+mو  iλحُث 

  

   
   j=(1,2,…,n)……………(1) 

  

   
=0    i=(1,2,…,m)……………(2) 

  

     
   

  

   
   ……………………(3) 

  

   
   …………………(4) 

لت في جحلُم االإعادلت  4، 3، 2، 2ًخم حل الىمىذج الظابم بحل االإعادلاث  ً  4و  3و جخ خص شسوط العسٍ ٌظاوي Siأو  iλأي أن االإخغيرً

 (.2022)بشير زحُمت،  الآخس طُكىن خازحا منهاصفس، أو بخعبير آخس أن أحدهما ًدخل الحلىل الأطاطُت و 

حللين جكللىن دالللت الهللدف وظلبت بللين دالخللين خعُخللين و كُللىد  :طسيلةة تلسيةةا االةةة الحةةدس لحةل مظةةائل البرمجةةة الكظةةسية غ ةةر االيةدة .3

ت غير االإلُدة. ،االإظألت خعُت و مخغيراتها غير ملُدة بئشازة  جدعى االإظألت حُيئر بمظألت البرمجت الكظسٍ

لللت إن للب ظسٍ ت البرمجللت مظللابل حللل ظسابللم إحللدي هللي الهللدف دالللت جلسٍ لللت  حُللث العملُللاث، بحللىر فللي الكظللسٍ  أطلللى لحللل احعخمللد ظسٍ

  البداًت في جضع إذ الهدف، لدالت والخلسٍب االإساحل
 
با اضل ي الىملىذج فلي الحلل هلرا ٌعلى  زلم لهلا أوللي كحل الهدف لدالت معُىا جلسٍ  و السٍ

لت بعدها الحل ًخم  االإبظعت. بالعسٍ
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كىن هللرا هلى الحللل الأمثلل،فلئذا كلان هللاجج الحلل هللى الحلل الظللابم هفظله ه بلا حدًللدا لداللت الهللدف و  خىكللف و طلُ عكللع ذللك وظللخخسج جلسٍ

ض و الحل لحين الىصىل إلى الحل الأمثل.  هكسز الخعىٍ

اض ي الآحي: ت بالىمىذج السٍ  فئذا عبرها عً مظألت البرمجت الكظسٍ

Max Z= 
    

    
 

AX=b 

X : sans restriction 

 :خىازشمية الحل ب سيلة تلسيا االة الحدس. 2.2

ب دالت الهدف جخم وفم الخعىاث الآجُت:إن  لت جلسٍ  خىازشمُت الحل بعسٍ

 مً االإعادلت الآجُت  L(X)حظا  كُمت  (2

L(x(= 
     

     
 

 حُث أن:

<C,D>= ∑     
 
    

<D,D>= ∑   
  

    

ض كُمتها في االإعادلت الخالُتهحىل دالت الهدف  (2 ت إلى دالت هدف خعُت ملسبت و ذلك بخعىٍ  الكظسٍ

     F= <             > (2..............) (j=1,2,3,….,n) 

 هى اطم حدًد لدالت الخعُت االإلسبت. Fحُث أن 

 زم جضاف كُىد االإظألت الأصلُت 

AX=b 

X : sans restriction 

ً غير طالبين أي: ًخم (3 ض عً االإخغيراث غير االإلُدة بئشازة كفسق بين مخغيرً  الخعىٍ

  =   
    

         
    

  ≥0 

لت االإبظعت كىمىذج بسمجت خعُت إلى حين الىصىل إلى الحل الأمثل. (4  هحل دالت الهدف الجدًدة مع كُىد االإظألت بالعسٍ

 Xj(j=1,2,3,….,n)طِخم الحصىل عىدها على كُم
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لت االإبظعت ل حصىل على كُمت.     وعى  كُم  (5  الىاججت عً الحل الأمثل بالعسٍ

L(x*)= Max Z 

كىن و بخلافه طىف ه   ف و ًكىن الىاجج هى الحل الأمثل للمظألت،هخىك L(x*)=L(x)فئذا كاهذ  L(x*) ,L(x)هجسي ملازهت بين  (6

لت االإبظعت مً حدًد إلى حين الىصىل إلى 2في االإعادلت ) L(x*)بالاعخماد على  Fدالت هدف حدًدة  ( و وعُد اطخعمال العسٍ

ت هخىكف و بخلافه ًخم اطخخساج دالت هدف  L(x*)و ملازهتها مع كُمت  L(x**)الحل الأمثل و اطخخساج  فئذا كاهذ مدظاوٍ

لت  L(x**)حدًدة بالاعخماد على  لىصىل إلى الحل الأمثل و االإبظعت إلى حين او حعاد الخعىاث الظابلت هفظها باطخعمال العسٍ

 (2004هكرا )أحمد حظين، زشق الظىافيري، 

 :الدزاطا  الظابلة. 4

لت جعىٍس مىلد كعع االإظخىي لإًجاد الحل العددي " :(2007) اطساء هادي حظً، عباض أحمد حظن -2 اطخخدام خىازشمُت ظسٍ

ت"، و ما جم الإظه في أمثلت هره  ت الإظابل البرمجت الكظسٍ الدزاطت هى امكاهُت اًجاد الحل العددي الأمثل الإظابل البرمجت الكظسٍ

لت.  باطخخدام هره العسٍ

ت غير االإلُدة"، و " :(2009) علي حظين حظً ،زشيد بش ر زحيمة -2 لت دالت الهدف لحل مظابل البرمجت الكظسٍ س ظسٍ جعىٍ

ب دالت الهدف هي إحدي ظسابم ب لت جلسٍ ت غير جىصلذ هره الدزاطت إلى أن ظسٍ حىر العملُاث لحل مظابل البرمجت الكظسٍ

لت جللص مً عدد مساحل الحل الأمثل إلى أكل ما ًمكً. س هره العسٍ  االإلُدة، و جعىٍ

لت لاكساهج االإعىزة"،حظخخدم هره (3122) زشيد بش ر زحيمة -3 ت الخعُت باطخخدام ظسٍ :"صُاغت و حل هماذج البرمجت الكظسٍ

لت لحل مظابل البرمجت  ت بصفت خاصت.العسٍ  اللاخعُت بصفت عامت و البرمجت الكظسٍ

م بسمجت الأهداف"، جمحىزث هره الدزاطت حىل (3123)واثم حياويلاًر -4 ت باطخخدام ظسٍ :"اجخاذ اللسازاث ذاث الدوال الكظسٍ

ت  جىحُه اهخمام مخخري اللساز بما ٌظهم في جحلُم أهداف هره االإىظماث و جىصلذ إلى امكاهُت حل هماذج البرمجت الكظسٍ

لت الخكمُلُت االإعىزة بالاطخعاهت ببرهامج  و جعابم الىخابج االإحصل عليها بكلا QSBباطخخدام البرمجت بالأهداف و العسٍ

لخين.  العسٍ

ت  لخين لحل دوال البرمجت الكظسٍ على و في الأخير ًمكً اللىل أن الدزاطت الحالُت جخخلف عً الدزاطاث الظابلت كىنها جخضمً ظسٍ

لت واحدة، و غساز الدزاطاث الظابلت  ت مخمثلت في عخبت االإسدودًتهدف ا على دالت مجم جعبُلهكد التي جعسكذ كل منها لعسٍ  .كظسٍ

تالإطاز الت بيلي: . 5 ت على واكع إحدي الشسكاث الجصابسٍ  جعبُم أطلى  البرمجت الكظسٍ

ت لدالت هدف حل إًجاد في هرا الؤظاز طىحاول  حدي االإؤطظاث و االإخمثلت في مؤطظت و االإخمثلت في عخبت االإسدودًت لإ البرمجت الكظسٍ

 و ذلك بخعبُم ظسق الحل التي جم الخعسق إليها في الؤظاز الىظسي. (SCISالؤطمىذ بىلاًت طعُدة )

 

 

 : متغ را  النمىذج دتحدً 2.5
 : التمثيل البياني لمراحل صناعة الاسمنت1الشكل 



ايجاد الحل الأمثل لمشاكل اتخاذ امقرارات ذات الدوال امكسرية باس تخدام طريقة مضروبات 
 لاكرانج و امبرمجة بالأهداف

 بومومة ، هجيرةصوار يوسف، ويس مطيفة

 

 
 

 
 www.ensh.dzالمصدر: 

ظً مً العين و 6000ظً مً الكلع و 30000مً خلال الشكل أعلاه ًدبين لىا أن صىاعت الاطمىذ جخعلب الحصىل على أكص ة حد 

مً خاماث الحدًد  %2مً العين بالإضافت إلى  %29مً الكلع و  %80ظً مً خاماث الحدًد. ًخم مصج و ظحً ما وظبخه 2000

ىت" جدفع هره االإادة لخخصن في معمىزجين لكل معمىزة كأكص ة حد  ظً، زم ًخم ظهيها عىد 5000لخدشكل مادة مخجاوظت حظمة "الفسٍ

ده مباشسة. لصىاعت الاطمىذ ًخم مصج  Clinkerل حصىل على كلاهكير° 2450دزحت   %24مً الجبع و  %7كلاهكير %75الري ًخم جبرً

 وهي مادة بسكاهُت جخكىن أطاطا مً الظُلُكا و الأمىهُا و أكظُد الحدًد. pouzzolaneمً مادة 

خاماث الحدًد(، حبع و مادة %2ظين،  %29كلع، %80مخغيراث و هي كلاهكير )و االإخكىن مً  5لبىاء الىمىذج طىعخمد على 

pouzzolane  :الُت:و بالخالي طخكىن لدًىا االإعادلت الخ %24، %7، %75باليظب الخالُت 

Y= 0,75X1+ 0,07X2+ 0,14X3 

Y= 0,75(0.8 X11+ 0.19 X12 + 0,01X13) + 0,07X2+ 0,14X3 

Y= 0.6X11+ 0.1425 X12 + 0,0075X13+ 0,07X2+ 0,14X3…………(1) 

X1.كمُت كلاهكير : 

X11.كمُت كلع : 

X12.كمُت ظين: 

X13.كمُت خاماث الحدًد : 

 

X2.كمُت حبع : 

X3 كمُت مً مادة :pouzzolane. 

 

    لدًىا:   :بناء النمىذج السياض ي 3.5
   

     
 

اض ي  :النمىذج السياض ي بالاعخماد على بُاهاث جم الحصىل عليها مً شسكت الاطمىذ بظعُدة لعلد مً الصمً كمىا ببىاء الىمىذج السٍ

 الخالي:

http://www.ensh.dz/
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[min] SR= 
                                                                    

                                                  
 

s/c : 

{
 
 
 

 
 
 

         
        
        

                             
        
        

                                   7       4        

 

X11, X12, X13, X2, X3≥0 

 حل النمىذج السياض ي باطتخدام طسيلة لاكسا   و البرمجة بالأهداس 4.5

اض ي الظابم:طسيلة لاكسا   (2  لدًىا الىمىذج السٍ

 :تحىيل النمىذج الكظسي 

بعد ججصأث دالت الهدف إلى دالت بظغ و دالت ملام و حتة جكىن الدالت الأصلُت أدوى ما ًمكً ًجب أن ًكىن االإلام أعظم و البظغ  

 أدوى.

[Min]Z1=1,65969E+12X11+3,94177E+11X12+20746161215X13+ 1,93631E+11X2+ 3,87262E+11X3 

[Max]Z2= 970,08X11 +230,39X12 +12,13X13 +113,18X2 +226,35X3 

ل دالت   هخحصل على: Min Z2إلىMax Z2بخحىٍ

[Min]Z2= -970,08X11 -230,39X12 -12,13X13 -113,18X2 -226,35X3 

 و بجمع دالت البظغ و دالت االإلام وظخخسج:

[Min]Z*= [16,6X11+3,94X12+ 0,207X13+ 1,93X2+ 3,87X3] E+11 

 :الحل

[Min]Z*= [16,6X11+3,94X12+ 0,207X13+ 1,93X2+ 3,87X3] E+11 

s/c : 
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                                   7       4     
        

-X11+  
 =0 

-X12+  
 =0 

-X13+  
 =0 

-X2+  
 =0 

-X3+  
 =0 

 :االة لاكسا  

L(X,λ)= 16,6X11+3,94X12+ 0,207X13+ 1,93X2+ 3,87X3+λ1(X11+  
 -30000) + λ2(X12+  

 -6000) + λ3(X13+  
 -2000) + 

λ4(0,8X11+0,19X12 +0,01X13 +  
 -10000) + λ5 (X2+  

 -30000) + λ6 (X3+  
 -25000) + λ7 (0,6X11 + 0,1425X12 + 0,0075X13 

+ 0,07X2 + 0,14X3 +   
  - 25000) + λ8 (-X11+  

 ) + λ9(-X12+  
 )+ λ10(-X13+  

 )+ λ11(-X2+  
 )+ λ12(-X3+  

 ) 

 مضسوباث لاكساهج. 2λ ،2λ ،3λ ،4λ ،5λ ،6λ ،7λ ،8λ ،9λ ،20λ ،22λ  ،22λحُث 
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ض حملت االإعادلاث )5بتربُع ظسفي حملت االإعادلاث )  ( هحصل على:5( في )3( و حعىٍ
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 وظخيخج الشكل الخالي: 6، 4، 2مً حملت االإعادلاث 

 : تمثيل بياني يوضح حل الدالة بطريقة لاكرانج2الشكل

λ8=0 ; X11=30000               λ8≠0 ; X11=0 
 أو

λ1≠0 ;   
 =0                         λ1=0 ;   

 =30000 
λ9=0 ; X12=6000 
λ2≠0 ;   

 =0 
λ9≠0 ; X12=0 

λ2=0 ;   
 =6000 

λ10≠0 ; X13=0 
λ3=0 ;  

 =2000 
λ10=0 ; X13=2000 

λ3≠0 ;  
 =0 

λ10=0 ; X13=2000 
λ3≠0 ;  

 =0 
λ10≠0 ; X13=0 
λ3=0 ;  

 =2000 
  

 =0 
X11=30000 

  
 ≠0 

X11=0 
  

 ≠0 
X11=0 

  
 =0 

X11=30000 
  

 =0 
X11=30000 

  
 ≠0 

X11=0 
  

 ≠0 
X11=0 

  
 =0 

X11=30000 
X11=30000 
X12=6000 
X13=0 
  

 =- 
15140 
λ4=0 

X11=0 
X12=6000 
X13=0 
  

 =94,13 
λ4=0 

X11=0 
X12=6000 
X13=2000 
  

 =94,02 
λ4=0 

X11=30000 
X12=6000 
X13=2000 
  

 =- 
15160 
λ4=0 

X11=30000 
X12=0 
X13=2000 
  

 =- 
14020 
λ4=0 

X11=0 
X12=0 
X13=2000 
  

 =99,89 
λ4=0 

X11=0 
X12=0 
X13=0 
  

 =100 
λ4=0 

X11=30000 
X12=0 
X13=0 
  

 =- 
14000 
λ4=0 

 

Z1=1710143669 
Z2=1709820497 
Z3=1706664657 
Z4=1708332974 

Z5=1710081046 
Z6=1709809139 
Z7=1706663890 
Z8=1708328753 

Z9=1706512778 
Z10=1709727768 
Z11=1705257248 
Z12=1708052401 

Z13=0 
Z14=1709741551 
Z15=1705248277 
Z16=1708056527 

 المصدر: من إعداد الباحثتين

S2 حالت :ملاحظة
التي  X11فئن كُمت  λ7=0و  S7=0ٌعبر عً االإىازد غير مظخغلت إذا فسضىا أن  Sإن االإخغير  S7=136,12أي  18530= 7

دج و لكنها 2.709.782.440و هي برلك جحلم كُمت لدالت الهدف الأصلُت مخمثلت بل  X11= 11050جحلم كلا مً اللُد السابع و الظابع هي 

 لا جحلم اللُمت الدهُا و لا العظمة.

 اللُمت الدهُا لدالت الهدف هي صفس، طنرفض هره اللُمت لأنها حعني إكفال الشسكت. إن :التعليم

و حمُع االإخغيراث الأخسي معدومت و  X2دج و التي طنرفضها أًضا لأنها جخحلم بمخغير واحد و هى 2.705.248.277أما اللُمت االإىالُت هي 

د الأولُت في عملُت الؤهخاج أي أن جكىن دالت الهدف مخكىهت مً حمُع هرا مً االإظخحُل لأن صىاعت الاطمىذ جخعلب جدخل حمُع االإىا

 دج هي التي جحلم ذلك و بالخالي فئن:2.709.782.440االإخغيراث و اللُمت 

X11=11050 X2=30000 
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X12=6000 

X13=2000 

X3=25000 

Z=1.709.781440 

 ( طسيلة البرمجة بالأهداس:3

اض ي الخالي:  لدًىا الىمىذج السٍ

[Min] SR= 
                                                                    

                                                  
 

s/c : 

{
 
 
 

 
 
 

         
        
        

                             
        
        

                                   7       4        

 

X11, X12, X13, X2, X3≥0 

 :تحىيل النمىذج الكظسي إلى  مىذج البرمجة بالأهداس

[Min] F=   
    

  

 

 win QSBهلىم بادخال الىمىذج أعلاه إلى بسهامج  :إاخال البيا ا 
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 QSBباستخدام برنامج  : تمثيل بياني يوضح النموذج الرياضي3الشكل

 
 QSBبالاعتماد على برنامج  : من إعداد الباحثتينالمصدر

            :الحل

 QSB: تمثيل بياني يوضح حل الدالة باستخدام برنامج 4الشكل

 
 QSBالباحثتين بالاعتماد على برنامج : من إعداد المصدر

 مً خلال الشكل أعلاه هخحصل على الحل الخالي:
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X11=1250 

X12=0 

X13=0 

X2=25000 

X3=0 

 

S1=28750 

S2=6000 

S3=2000 

S4=0 

S5=27500 

S6=25000 

S7=0 

  
 =0 

  
 =12.112.573 

  
 =0 

 

  
 =77.355.925.504 

F=77.355.925.504 

Z=1.710.866.598 

 

 :التعليم

و مً الىاضح أن الهدف الأول جحلم بلُمت أدوى ملدزة بل  X2=25000و  X11=1250إن الحل االإسض ي لهرا الىمىذج ًخعلب أن جكىن 

 دج77.355.925.504دج، أما الهدف الثاوي جحلم بلُمت أدوى مً االإظتهدفت ملدزة بل 12.112.573

لت لاكساهج. و علُه وظخيخج بأن الحل 2.720.866.598إن عخبت االإسدودًت لدشكُلت االإخغيراث حظاوي  دج أي أهه أكبر مً الحل بعسٍ

لت البرمجت بالأهداف في هره الدزاطت. لت لاكساهج أفضل مً الحل بعسٍ  بعسٍ

 . النتائ :6

 أهم النتائج: 1الجدول 

 طريقة البرمجة بالأهداف طريقة لاكرانج
X11= 11050 
X12= 6000 
X13= 2000 
X2= 30000 
X3=25000 

Z= 1709781440 

X11=1250 
X12=0 
X13=0 

X2= 25000 
X3=0 

Z=1710866598 
 المصدر: من إعداد الباحثتين

 . مناكشة النتائ :7

لت لاكساهج. و علُه وظخيخج بأن الحل 2.720.866.598إن عخبت االإسدودًت لدشكُلت االإخغيراث حظاوي  دج أي أهه أكبر مً الحل بعسٍ

لت البرمجت بالأهداف في هره الدزاطت. لت لاكساهج أفضل مً الحل بعسٍ  بعسٍ



ايجاد الحل الأمثل لمشاكل اتخاذ امقرارات ذات الدوال امكسرية باس تخدام طريقة مضروبات 
 لاكرانج و امبرمجة بالأهداف

 بومومة ، هجيرةصوار يوسف، ويس مطيفة

 

 
 

 . خاتمة:8

لت البرمجت بالأهداف بالاطخعاهت  ببرهامج  اض ي باطخعمال ظسٍ لت مضسوباث لاكساهج و جىصلىا إلى أن  QSBكمىا بحل الىمىذج السٍ و ظسٍ

لت لاكساهج حُث أنها حللذ أكل كُمت لعخبت االإسدودًت و باطخخدام حمُع االإخغيراث.  لت حل كاهذ ظسٍ  أفضل ظسٍ

طالُب حعد مظاعدة و جلىم باكتراة حلىل لا ًمكً جعبُلها على أز  الىاكع االإلمىض إلا مً خلال كما لا ًفىجىا بأن هىىه إلى أن هره الأ 

 جدخل الحكم الشخص ي للمظير و اطخعماله لخجسبخه.
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